
Potreba in korist propa
gande na poliu slepstva. 
(Predaval na produkcijah, ki jih je prire
dil zavod za slepe s svojimi gojenci v 
Kranju v Ljubljani in v Celju. Josip 

Kobal.) 
(Konec.) 

Seveda bi bila taka propaganda us
pešna le nekaj časa. Saj vemo. da nas 
marsikatero zanimanje le prekmalu mine. 
Prireditve bi gotovo kljub časopisni re«
klami imele negativen .uspeh. Hočemo le 
pridobiti za naše slepstvo mnogo intere
sentov, motriti moramo propagando z 
višjega stališča. Tu mislim predvsem pre
pisovanje knjig zabavne, leposlovne, 
znanstvene vsebine v točkovno pismo to 
ie v pisavo za slepe. Gotovo ni to delo 
lahko in zabavno. Vendar smelo trdim, 
da pridobi marsikaterega naklonjenca 
obeh spolov. Tudi v Ljubljani se je to po
izkusilo, in ne brez uspeha. To akcijo, ki 
jo ie vodila prof. M Skaberaetova, mora
mo zahvaliti, da šteje danes, knjižnica za 
slepe lepo število zvezkov. Zalegla je tudi 
živa beseda zeiravstvenega svetnika 
Dr. Rusa. ki je pridobila, zavodu bogato 
zapuščino blagopokojne gdč. Marije Križ
manove na Karlovski cesti._ Poleg tega bi 
bilo treba širiti propagando potom tiska v 
veliki meri kar danes zelo pogrešamo. 
Razen knjižnice »Skrb za slepe«., ki jo je 
izdalo društvo Dobrodelnost referata 
preje imenovane prof. v knjigi »Skrbstve
na vzgoja«, nekai člankov po časopisju, 
nekaj statističnih podatkov in mojega po
ročila v »Popotniku«, nimamo Slovenci 
doslei še nikake literature. Vsekakor bi 
bilo treba kratke brošure za prosto ljud
stvo ki bi naj bila pisana jedrnato, vzne
seno ljubeznivo, v srce segajoče. Obse
gala naj bi kratke, laoidarne stavke ka
kor: Dajte slepemu dela! Slepi more in 
hoče postati koristen član človeške dru
žbe. Dostojni slepi ne prosjači, ampak 
dela pridno kot mravlja in čebelica. Slepi 
otrok se mora primerno in dobro vzgojiti. 
Izdelki ne videčih so dobri in ceneni. Sle
pi so izvrstni vbiralci klavirjev. Delo 
slepih nai se vedno in povsod pospešuje. 
Ljudje, izkazuite dobrote ubogim slepim 
dekletom itd. Prepričan sem. da bi taka 
brošura kmalu osvojila srca usmiljenih* 
ljudi in vžgala čut Ljubezni in spoštovanja 
do slepih. Gotovo bi se lih spominjali ojb 

j vsaki priliki pogosteje nego danes. 
Inteligentni krogi bi lahko segali po 

bogati in obširni literaturi. Žal. da je.: to 
mogoče dobiti največ v nemškem in 
francoskem jeziku. Priporočal bi pred
vsem Mellovo Enciklopedijo. Le naši 
bratje onkraj Sotle imaio Ratkovjčevo; 
knjigo »Slijepi i njih odgaianje«. Veš nego 
vsa mrtva literatura pa bi gotovo zalegla 
živa beseda. Treba bi bilo več takih pre
davani, na učiteljišču pa sistematičnega 
pouka, ki bi ga uvedla šolska oblast za 
naš bodoči učiteljski naraščaj.. Merodajni 
krogi, učiteljstvo. duhovnistvo šole in 
druge korooraciie nai bi obiskovale zavod 
za sleoe, kier bi se na lastne oči prepri
čali o pouku in zaposlenosti slepih gojen
cev. V mali meri se ie to že vršilo. Kako 

globok utis napravi na obiskovalce kratko 
bivanje med slepimi v zavodu, nam ka
žejo praktični izgledi. Solze sočutja niso 
bile redke. Žal. da ni mogoče pokazati v 
našem zavodu onega kar lahko vidimo 
po zavodih, ki obstoje že preko sto let in 
razpolagaio z bogatimi muzeji, polnimi 
zanimivosti, s slikami, z učili, dobro iz
vežbanimi gojenci itd. Treba ie le prave
ga razumevanja vseh merodajnh krogov. 
Z bridko žalostjo pa sem primoran na tem 
mestu omeniti besede dr. Fr. Goršiča. ki 
iih čitam v njegovi knjigi: Socialna za
ščita dece in mladine na strani 91: »Ne 
morem si kaj, da ne bi omenil pri tei pri
liki neke večkrat opažane prikazni, dej
stva namreč, da ne znamo graditi in or
ganizirati nego da hkratu osnavljamo 
nekai. uničujemo drugo, kar ie najmanj 
toliko vredno. To ie pač pojav pri neizku
šenih ljudeh, ki liki neizvežban turist, 
globlie izpodletajot kakor stavijo svoje 
nerodne korake.« Šlo ie tukaj za državno 
vzgaiališče v bivši prisilni delavnici. In 
nadaljuje: »Še pravi čas, da ga morem 
tukaj omeniti, ie zadonel klic iz vrst na
ših zdravnikov naj se spravi izpod nog 
zavod za slepe in menda tudi državni za
vod za gluhonemce. češ žrtvuimo iu no
vim institutom vseučilišča. Opomni jim, 
dragi bravec, da ie gluhonemnica ustano
vna imovina. Tak mož te pomilovalno 
pogleda in poreče, da ustanove dandanes 
ne drže in da je treba velikim časom ve
likih ljudi.« Kako prav prihajajo te besede 
ravno sedai ko zahtevaio gotovi gospod
je, da se poslopje, kjer se nahaia zavod 
za slepe brezpogojno izprazni do 1. julija. 
Nikomur ne pride na misel, da uničujejo 
eno kulturno napravo z drugo. Zavod za 
slepe se mora preseliti v Kočevje, torej 
tja, kjer za državno vzgajališče ni bilo 
ugodno. Ne zmenijo se prav nič. da s ta
ko premestitvijo tiralo zavod za slepe v 
pogin, ker ne pomislijo, da govore vsi 
razlogi proti premestitvi zavoda na de
želo. Zavod mora uspevati le v glavnem 
mestu, v kulturnem središču, čemur sta 
dokaz zgodovina in statistika. Otresimo 
se zato očitka, da nimamo smisla in srca 
do najnesrečnejših bitij pod solncem ter 
sledimo sosednim kulturnim državam, ki 
so tekmovale med seboj, da sezidajo čim 
dostoinejša poslopja za vzgajališča za 
slepe. Vrnili se bomo očarani, da smo do
ma, kjer se tako radi sklicujemo ob vsaki 
priliki na svojo kulturo, v slepstvu tako 
nekulturni. 

Nočem nadalje razmotrivati žalost
nega dejstva. Rad bi govoril, še o marsi
čem, pa mojemu predavanju ie bil odlo
čen za današnji večer le kratek čas. Zato 
sklenem in povzamem: 

1. Odkar obstoje zavodi za slepe, so 
vršili propagando v korist slepim. Prak
tična skušnia ie pokazala, da ie taka pro
paganda sposobna pospeševati slepstvo. 

2. Z ozirom na na to da ie pri nas 
slepstvo šele v početku svojega razvoja, 
ie racijonelno urejena propaganda v do
sego raznih dobrodelnih naprav za sle
oe nuino in neobhodno potrebna. 

3. Dolžnost vseh: poklicanih činite
liev ie pospeševati propagando s tiskom
z Javnimi nastopi, z živo besedo in dru
gim. 

4. Kulturen škandal bi bil .za ves slo
venski narod, zlasti pa za odločujoče kro
ge, ako ne zastavijo svojih sil za ohrani
tev zavoda za slepe za razvoj sloven
skega slepstva tako važne narodne in 
kulturne naprave v svojem kulturnem 
središču. 


